

全国十大考古新发现评选初评启动 巩义双槐树遗址参评

2021年河南省 新春京剧晚会明晚上演

本报讯(郑报全媒体记者 秦华)在辛丑牛年新春佳节来临之际,作为我省迎新春品牌性文艺活动之一,由河南省文化和旅游厅主办、河南省京剧艺术中心承办的“2021年河南省新春京剧晚会”将于1月13日晚在河南豫剧院三团朝阳沟剧场举办。

整场晚会演出分为“同圆中国梦”、“牛气冲天”、“忆路之旅”、“国韵飘香”、“武戏绽放”《雁荡山》等板块。当晚参加演出的不仅有我们河南省京剧艺术中心的专业演员,还有来自全省各地的京剧票友,大家欢聚一堂,交流互鉴,共度佳节。他们将共同为大家献上《沙家浜》《红灯记》《穆桂英挂帅》《定军山》《霸王别姬》等剧目的选段。

京剧经典剧目联唱及武戏片段展示,流派纷呈、风格各异,可让票友们过足戏瘾;由郑州歌舞剧院带来的京胡名曲《夜深沉》与舞蹈巧妙结合,诗意浪漫的舞台将为观众带来唯美的享受;武戏《雁荡山》剧中包含陆战、水战、城战,武戏开打场面十分激烈,动作技巧难度极高,该剧将由著名京剧表演艺术家张幼麟弟子、河南省京剧艺术中心优秀青年演员李延柯,著名京剧表演艺术家王平弟子、河南省京剧艺术中心优秀青年演员方龙龙,著名京剧表演艺术家石晓亮先生弟子、河南省京剧艺术中心优秀青年演员李鹏飞等主演。据悉,为了让更多无法到现场的观众欣赏到这台演出,演出将在戏缘APP、百姓文化云、文化豫约、梨园频道、移动戏曲等网络平台进行线上同步直播。

中超新赛季申办赛区呼之欲出 苏州广州上海成热门

本报讯(郑报全媒体记者 郭韬略)随着新赛季中超联赛的赛程即将出炉,中国足协相关部门即将考察2021赛季中超的节奏也在加快,经过认真筛选,苏州、广州、上海等城市最有希望获得新赛季主办地并将接受足协的考察。

其实,在最初的方案中,中国足协是倾向于继续在大连和苏州举办新赛季联赛的。不过,新赛季中超将于3月11日开赛,届时大连的天气条件还不适合比赛。在这种情况下,足协才决定让各城市自主申办,再从中选定合适的地点。

据了解,2021中超可能会采取分4个阶段进行的方案,计划3月上旬开赛,11月中旬左右结束,每个阶段约一个月,全年维持30轮比赛。这样既可以保持正常比赛数量,还能保证预留出时间给国足备战和参加世界杯亚洲区预选赛40强赛乃至12强赛。预计中国足协将很快对外公布比较具体的赛程、赛制和赛区。



双槐树遗址出土的“家蚕牙雕”



双槐树遗址出土的陶罐(左)、陶鼎



这是2019年8月27日在河南省巩义市河洛镇拍摄的双槐树遗址 新华社发

本报讯(郑报全媒体记者 秦华)昨日,2020年度全国十大考古新发现评选初评启动。河南共有4个考古项目入围初选流程,它们分别是巩义双槐树遗址、淮阳时庄遗址、伊川徐阳墓地、安阳隋开皇十年窆庆墓。

作为距今5300年前后的仰韶文化中晚期巨型聚落遗址,双槐树遗址是迄今为止在黄河流域中华文明形成的初期,发现的规格最高、具有都邑性质的中心聚落,因其位于河洛中心区域,专家建议命名为“河洛古国”。双槐树遗址不仅被誉为黄河文化之根、华夏文明之魂,还被专家称之为“早期中华文明的胚胎”,进一步实证中华文

明起源历史。专家认为,双槐树遗址的考古发现填补了中华文明起源关键时期、关键地区的关键材料,将成为探寻黄河流域文明起源过程的一把关键钥匙。

淮阳时庄遗址年代距今4000~3700年,相当于文献记载的夏代早期。遗址发掘出土了28座夏代早期“粮仓”遗迹。时庄遗址是我国目前发现年代最早的粮仓城邑,布局清晰,功能明确。专家认为,遗址对研究中原地区早期国家的粮食管理等具有重要价值。

伊川徐阳墓地是2600多年前从中国西北迁往洛阳伊川的陆浑戎墓葬群,也是中原地区考古发现的首个戎人遗存,进一步印证了

2600多年前陆浑戎迁徙、融合的历史,对探索中华文明形成过程中的民族融合与发展具有十分重要的价值。

安阳隋开皇十年窆庆墓为砖室石棺床墓,墓志记载显示,墓主人窆庆为陇西北平人,家世显赫。该墓志的出土,弥补了史料记载的不足,具有较高的历史、文化价值,为安阳地区历史沿革、族群迁徙、古代文字及书法演变、隋代美术工艺的研究提供了重要的实物资料。

据悉,评选活动办公室收到各发掘资质单位主动申报参评项目31项作为初评候选项目,将通过投票产生20项进入终评。

二里头遗址发现高规格夏代墓葬 首次出现蝉形玉器 迄今为止发现的随葬品最为丰富的一座

新华社电 近日,河南偃师二里头遗址发现一座高规格的夏代墓葬,墓葬内首次出现蝉形玉器。据了解,该墓葬极可能是二里头遗址迄今为止发现的随葬品最为丰富的一座。

新发现的墓葬位于二里头遗址宫殿区5号基址院内,规模较大,属第一等级墓葬。蝉形玉器出土于墓葬中部,长近4厘米,玉石材质的还有待进一步鉴定。专家推测,玉蝉可能与古人对昆虫“蜕变”和“羽化”、便于与神祇沟通的信仰有关。

中国社会科学院考古研究所副研究员、二里头工作队领队赵海涛介绍,目前墓葬内的随葬品刚开始露出,其下方堆积的厚度超过以往发现的所有墓葬,极有可能是二里头遗址迄今为止发现的随葬品最为丰富的一座。

因该墓葬规格高、保存好,为全面、深入地提取信息、开展研究工作,目前已被整体搬迁至考古实验室内开展清理。考古队也多次邀请考古学家以及植物考古、化学成分分析、文物保护等方面专家研讨和取样,聘请实验室考古技师参与清理工作。

根据目前的清理情况,工作人员已在墓葬中发现多件陶器、漆器和一件蝉形玉器。此外,墓葬填土中散落多片绿松石嵌片,推测该墓葬内会有大型绿松石嵌片类器物。

此前,二里头遗址宫殿区3号基址院内3号墓葬曾出土了一件长70厘米的绿松石龙形器。这条龙由2000余片绿松石组成,在早期龙形器物中十分罕见,堪称中华民族龙图腾最直接、最正统的根源。

赵海涛介绍,作为中原王朝文



考古人员在提取二里头遗址新发现墓葬的相关信息 新华社发

明的先导,二里头文化承前启后的重要作用从绿松石龙形器就可见一斑。随着清理工作的深入,新发现的墓葬可能会有更重要的发现,值得期待。